

中共阿勒泰地区委员会主管主办  
阿勒泰地区融媒体中心出版

国内统一连续出版物号 CN65-0018 邮发代号 57-123

2024年10月22日  
甲辰年九月二十  
星期二

总第10592期  
今日4版



扫描下方二维码  
获取更多新闻资讯

التاي گازىتى

新华社北京10月20日电 10月20日，国家主席习近平致电普拉博沃·苏比延多，祝贺他就任印度尼西亚总统。习近平指出，中国和印度尼西亚是

传统友好邻邦。两国全面战略伙伴关系持续稳步提升，进入共建命运共同体新阶段。明年是中印尼建交75周年，将为推进双边合作提供新契机。我愿

同普拉博沃总统保持密切战略沟通，引领中印尼命运共同体建设不断迈上新台阶，书写发展中大国联合自强、团结协作、互利共赢的新篇章。

### 学习贯彻党的二十届三中全会精神

## 习近平对国家级经济技术开发区工作作出重要指示强调 不断激发创新活力和内生动力 以高水平 对外开放促进深层次改革高质量发展

新华社天津10月20日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日对国家级经济技术开发区工作作出重要指示指出，建设国家级经济技术开发区是我国推进改革开放的重要举措。40年来，国家级经济技术开发区坚持扩大开放，深化改革创新，艰苦奋斗、锐意进取，为开放型经济新体制建设、区域协调发展和产业高质量发展作出了积极贡献。

习近平强调，新时代新征程，国家级经济技术开发区要深入贯彻党的二十届三中全会和二十届二中全会、三中全会精神，坚持党的全面领导，贯彻新发展理念，紧紧围绕推进中国式现代化，不断激发创

新活力和内生动力，积极参与构建新发展格局，以高水平对外开放促进深层次改革、高质量发展。要勇当改革开放的排头兵，进一步完善高水平对外开放体制机制；积极参与高质量共建“一带一路”，扩大国际合作，创新招商引资方式，助力打造“投资中国”品牌；巩固提升先进制造业产业基础，推动产业高端化、绿色化、数字化，打造数字产业、未来产业，因地制宜发展新质生产力。

国家级经开区40周年座谈会20日在天津召开。中共中央政治局委员、国务院副总理何立峰在会上传达习近平重要指示并讲话。何立峰指出，习近平总书记重要指示是新时代新征程做好

国家级经开区工作的根本遵循和行动指南。要深入学习贯彻习近平总书记重要指示精神，深刻认识国家级经开区发展面临的新形势，围绕中心服务大局，打造体制机制改革的试验田，当好推进高水平对外开放的先行者，建设因地制宜发展新质生产力的示范区，争做区域开放和区域协调发展的推动者，成为推动经济转型升级、服务构建新发展格局的生力军，努力开创经开区工作新局面。

商务部、中央编办、工业和信息化部、自然资源部、天津、江苏、安徽、广西和部分国家级经开区负责同志作了发言。

## 勇立潮头开新篇 ——习近平总书记 在福建和安徽考察纪实

□新华社记者/张晓松 朱基钗 人民日报记者/杜尚泽 吴焰

在学习贯彻党的二十届三中全会精神的热潮中，习近平总书记开启了一趟行程密集的考察调研，从东南沿海到江淮大地，四天时间，两省四市，看大潮正起、千帆竞发。

在福建，于美丽海岛感受乡村振兴新路径，在厦门回忆筓路蓝缕创业史，展望经济特区、自贸试验区光明未来。“这里的变化是当年难以想象的”，闽山闽水物华新。

在安徽，于千年古城汲取文化智慧，到合肥看科技创新、产业创新异军突起。“每一次来都有新的飞跃”，苟日新，日日新，又日新。

勇立潮头、奋勇争先，锐意进取、善作善成，中国式现代化的崭新篇章在实干中成就。

### （一）推进乡村振兴——“新时代新征程农村一定会有更加光明的前景，农民会有更加火热的生活”

澳角村，福建漳州东山岛东南角的一个小渔村，三面环海，向海而生，因海而兴。2001年，时任福建省省长的习近平同志曾经来过这里。

时隔23年，千里来寻故地，又一幅新的画卷。

15日下午，习近平总书记乘车来到东山考察。一路上，车窗外，风光秀美的海岸，满目葱茏的绿意，勾起今昔之变的记忆：“时隔23年再来，很是欣慰、很有感慨，东山岛发生了巨变。”

澳角湾边的兴海大道上，习近平总书记沿着海岸步行。蓝天碧海，岸清沙白。一栋栋漂亮的农家小楼面朝大海，旅游民宿红红火火。

村干部告诉总书记，通过保护海洋生态，提升村容村貌，完善“吃住行游购娱”，2023年村里共接待游客13万人次，碧海银滩成为了金山银山。

世代捕鱼的传统渔村，海洋捕捞、海水养殖、海产品加工、海鲜电商、海岛旅游齐头并进，2023年村集体收入达到173万元，村民人均可支配收入达到5.8万元，日子越过越红火。

“当时就觉得这个村子很有发展前途，现在发展得更好了。”习近平总书记回忆起当年，“我在福建工作的时候，就感到我们的海岛都很有发展前途，当时提出要念‘山海经’，靠山吃山，靠海吃海。”

福建，“八山一水一分田”，山多林多、海洋辽阔。

倡导大食物观，发展林下经济，耕海牧渔……在福建工作时，习近平同志就探索因地制宜的发展之路，积极推动把山海资源转化为发展优势。

澳角村的渔港里，渔船归来，渔获满舱。码头边的交易市场，好不热闹。摊位上，紫菜、海带、鱿鱼干、虾干等海鲜干货琳琅满目，兰花蟹、黄螺、石斑、海鳗等渔获特别新鲜。习近平总书记饶有兴趣地与渔民一一交谈，问品种、问价格、问销路。

港湾里泊船如织，五星红旗迎风飘扬。

（下转第三版）

## 马兴瑞艾尔肯·吐尼亚孜会见新加坡卫生部部长王乙康 何忠友参加会见

新疆日报乌鲁木齐10月20日讯（石榴云/新疆日报记者 王兴瑞）自治区党委书记马兴瑞、自治区主席艾尔肯·吐尼亚孜10月20日在乌鲁木齐会见了新加坡卫生部部长王乙康，围绕中国新疆与新加坡地方间加强友好交流、深化互利合作进行了深入沟通。

自治区党委副书记、兵团政委何忠友参加会见。马兴瑞代表中共新疆维吾尔自治区委员会和自治区人民政府，欢迎王乙康一行到访，并介绍了新疆地区历史文化、民族宗教和经济社会发展等情况。他说，中国和新加坡互为友好近邻和重要合作伙伴，习近平主席和贵国领导人引领中新关系提升为全方位高质量的前瞻性伙伴关系，为深

化两国地方间交流合作创造了新机遇。在新时代中国共产党的治疆方略科学指引下，新疆锚定在国家全局中的战略定位，更好统筹发展和安全、开放和稳定，扎实推进改革发展稳定各项事业不断迈出新步伐，天山南北高质量发展势头强劲，各族干部群众对推进中国式现代化新疆实践的信心明显增强。近年来，新疆在积极拓展与共建“一带一路”国家务实合作，打造亚欧黄金通道和中国向西开放桥头堡的过程中，与新加坡地方间交流合作质效不断提升，双方进一步深化合作前景广阔。我们将以部长阁下此访为契机，认真落实两国领导人重要共识，积极推动互访交流，深化经贸领域务实合作，持续提升双方友好交往和互利合作水平。希望

双方进一步拓展医疗卫生领域合作，让更多现代医疗技术和优质医疗资源更好惠及各族人民。

王乙康表示，中国新疆物产丰富、资源富集，发展潜力巨大。伴随着高质量共建“一带一路”深入推进，新疆的开放优势和通道作用日益明显，在深化“一带一路”供应链合作和贸易发展，促进东南亚与中亚、欧洲间国际合作中发挥更加重要的作用。希望加强与新疆在相关领域的经验交流和互利合作。

新加坡驻华大使、驻华使馆及卫生部有关人员参加会见。

哈丹·卡宾、凯赛尔·阿不都克热木，自治区有关单位负责同志参加会见。

## 冰雪为媒 燃动阿勒泰

□记者 常轶茹

冰天雪地也是金山银山。习近平总书记始终关注国内冰雪产业发展，党的十八大以来，多次作出重要指示，强调“要大力发展特色文化旅游。把发展冰雪经济作为新增长点，推动冰雪运动、冰雪文化、冰雪装备、冰雪旅游全产业链发展”。

牢记习近平总书记嘱托，吉林、黑龙江、新疆等地纷纷发力，游雪乡、观冬捕等冰雪旅游持续释放热度；滑雪、雪地冬令营等冰雪运动丰富多彩；寒地测试、滑雪设备生产等冰雪产业做大做强……

10月16日上午，第二十一届中国社会科学界学术年会“长白山脉—阿尔泰山脉冰雪经济高质量发展”学术专场在阿勒泰举行。疆内外数十名冰雪专家、学者齐聚阿勒泰，共同探讨冰雪经济高质量发展的无限可能。

在学术专场上，文化和旅游部研究基地首席专家、中国科学院地理科学与资源研究所研究员、博导、中国冰雪产业研究中心主任李宇，国家体育总局“十四五”冰雪体育产业专家、文旅部旅游创意专家、工信部冰雪装备专家张贵海，吉林省社科院经济研究所所长、研究员、管理学博士崔剑峰，新疆大学旅游学院党委副书记、院长、教授谢霞等9名专家，围绕阿勒泰地区经济高质量发展作主旨报告，得到了大家的广泛关注。

关注，来自于阿勒泰冰雪的市场号召力和影响力。

“人类滑雪起源地”“中国雪都”阿勒泰地处北纬45°—47°世界滑雪黄金纬度，降雪早、雪量大、雪期长、雪质优，全年降雪期170—180天，积雪期210天，平均积雪厚度2米以上，且降雪属于低密度雪，被滑雪界称为阿勒泰粉雪，滑雪条件世界一流。依托天赐好资源，阿勒泰苦练“花”功：打造阿勒泰“雪都”和禾木“滑雪新城”，再造阿尔泰山区滑雪产业带和额尔齐斯河流域滑冰产业带，规划总面积2093平方公里雪道760条，总长度1816公里；投入近70亿元建设高山、越野、野雪滑雪场10家，开发将军山、可可托海、吉克普林、青格里狼山四大国际滑雪度假区和野卡越野雪公园。

近年来，阿勒泰地区深入贯彻落实习近平生态文明思想，牢固树立“绿水青山就是金山银山、冰天雪地也是金山银山”理念，在自治区党委、人民政府的大力支持下，以滑雪运动为切入点，整合冰雪资源、深挖冰雪文化，借势“吉新共同创建中国（长白山脉—阿尔泰山脉）冰雪经济高质量发展试验区”的高位推动，着力破解瓶颈制约，走出了一条让冰雪“冷资源”变成高质量发展“热效应”的探索之路。

雪原林海群贤毕至，璀璨金山荟萃精

英。与会嘉宾分享机遇、坦诚交流、热烈对话……

“2023—2024雪季，在全国26个国家级滑雪旅游度假地中，阿勒泰就有3个，是全国地级区域首冠。”

“新疆在冰雪开发上步子大、动作快、成果丰，近五年新建滑雪场4座，分别是那拉提、赛里木湖、吉克普林和可可托海，形成全国落差最大、雪道最长的滑雪旅游目的地，而阿勒泰地区独占半壁江山！”

“阿勒泰深挖冰雪文化，创新拓展冬季旅游业态，冰雪产业、冰雪经济已成为旅游业高质量发展的重要引擎。”

“阿勒泰地区应该发展冰雪经济主导产业及冰雪运动—文化—旅游—装备的全产业链，严格落实地区冰雪旅游规划布局，加强滑雪旅游跨区域合作，创新全周期多季节旅游产品，坚持内涵提质量、外延拓产业，朝着率先创建冰雪主题类世界级旅游度假区的目标前进。”

“除了禾木这样的雪乡景观外，还应该下力气对大戈壁、大山川、大草原的冰雪景观做清点和勘查，并计划地开发与传播，形成旅游新地标。”

“要创办国际国内赛事，用申办冬奥会的心态做好冰雪经济。”

“要打造独具特色的阿勒泰冰雪文化，打造‘冰雪+丝绸之路’‘冰雪+地域风情’‘冰雪+民族传统’等具有全球唯一性的‘冰雪+’文化，形成差异化的核心竞争力。”

“阿勒泰应该培育新型旅游人才，提升服务质量。”

“要主动融入国内国际双循环，建立系统的区域协同发展机制，借助‘冰上丝绸之路’，走向国际化发展。”

“树立‘智慧冰雪’意识，综合运用大数据、5G、互联网等技术和平台，逐步建立覆盖冰雪旅游全产业链的数字服务体系。”

……

这一刻，共识在凝聚。阿勒泰要谋建世界级滑雪胜地，厚植冰雪优势，释放冰雪红利，统筹冰雪文化传播、冰雪运动教培、冰雪赛事举办、冰雪场馆运营、冰雪人才培养、冰雪装备制造，渐次拉动产业链条布局，加快构建现代化冰雪经济体系，让冰天雪地真正成为群众致富、乡村振兴的“金山银山”。

这一刻，信心在升腾。《中国冰雪产业发展研究报告（2023）》显示，预计2025年中国冰雪运动产值将达到1万亿元，占整个中国体育总产值的五分之一。

银冬已至，阿勒泰已做好准备，将在这雾松花开、瑞雪迎客的美好雪季，在雪都大地上绽放更加绚丽多彩的雪花。

## 可可托海国际滑雪度假区新雪季开板



本报讯（记者 董世菊）“太棒了！终于能滑雪啦！”来自广州的陈靓婷是一位滑雪爱好者，每年雪季，她都会带上雪具，和朋友们来到可可托海国际滑雪度假区酣畅淋漓地畅滑一番。

脚踏雪板、戴好头盔，一路飞驰而下……10月20日，可可托海国际滑雪度假区2024—2025雪季正式开板，众多雪友前往体验冰雪运动乐趣，在皑皑白雪间尽享速度与激情。

“收到开滑的消息，我连夜从广东‘飞’了过来。”来自广东的雪友王煜说。

“可可托海国际滑雪度假区是全国最早开滑的滑雪场。第一趟滑下来，整体感觉非常好，体验感

特别棒。”上海雪友胡昌泽说。

可可托海国际滑雪度假区位于可可托海国家5A级旅游景区内，是目前亚洲开板最早、雪期最长的滑雪场，规划雪道80条，总长度121公里，雪场融汇了“雪季早、雪期长、雪量大、雪质优、雪道多、风力小、体感佳”等特点，雪期长达240天。雪场海拔最高3100米，最大垂直落差1350米，拥有天然U型槽、大白坡、小树林、蘑菇包、大小狼王等天然地形，被誉为全国地形最丰富的滑雪场。此外，该雪场还拥有全国坡度最陡的黑钻道，高差222.31米，最大坡度71.28%。

据可可托海国际滑雪度假区常务副总经理

冯凯介绍，该滑雪场在2024—2025雪季与泰格岭团队合作，修建可以承办国家赛事的标准U型池，满足训练队训练的公园场地等，让滑雪爱好者们在享受冰雪运动乐趣的同时，也可以练习竞技技巧，提高冰雪运动竞技水平。

“开板即高峰！我们的滑雪教学课程也在火热报名中，欢迎大家来可可托海国际滑雪度假区畅滑粉雪。”可可托海国际滑雪度假区副总经理王苗说。

据了解，在2024国际冬季运动（北京）博览会中，可可托海国际滑雪度假区斩获2024冬博会“年度热门冬季旅游目的地Top10”奖项。